



**Байжанова  
Баршагул Балтагуловна,**  
заместитель  
руководителя  
по библиотечной работе  
Павлодарской областной  
библиотеки  
имени С. Торайгырова

## БИБЛИОТЕКА – МЕСТО ДРУЖБЫ И СОГЛАСИЯ

*из опыта работы областной универсальной  
научной библиотеки*

Областная библиотека имени С.Торайгырова является центром общественной жизни города, частью социокультурной инфраструктуры региона. Библиотеку можно назвать местом дружбы и согласия.

Павлодарское Прииртышье всегда был одним из самых многонациональных регионов Казахстана. Здесь были целые села, где жили немцы, болгары, украинцы, чеченцы, белорусы и представители других национальностей, депортированных сюда во время политических репрессий. Многие годы они трудились на павлодарской земле, строя современный Казахстан. Сегодня в Павлодарской области работают 24 областных этнокультурных объединения, во всем Прииртышье таких центров 117 из которых 86 – городские и районные филиалы.

На протяжении нескольких лет при библиотеке с целью развития и укрепления межнациональных и межконфессиональных отношений реализуются социальные проекты совместно с этнокультурными объединениями: «Жетті жұрттын тілін біл», «Казахстан-колыбель дружбы»/«Қазақстан – достық бесігі», «С книгой по планете».

Главная цель реализации проектов – объединение многонациональной молодежи региона для совместной работы по воспитанию казахстанского патриотизма, пропаганды и распространения этнических, духовных и культурных ценностей.

Основа любой нации – это её язык. Важно сегодня сохранить родной язык, который должен быть частью жизни и семейного общения. Проект «Жетті жұрттын тілін біл» направлен на формирование интереса молодежи к языкам народов населяющих Павлодарское Прииртышье. У каждого языка своя история, своя судьба, связанная с судьбами других языков. Через язык люди находят друг друга и учатся понимать духовную культуру, обычаи и обряды народов.

Реализация проекта состоялась посредством пропаганды музы-







кального, поэтического, танцевального творчества народов Казахстана. В рамках проекта прошли

музыкальный моцион «Напевы татарского языка», поэтическое палатко «По следам Фирдоуси», поэтическое рандеву «Истоки поэзии Низами», минутка радостного чтения «Наследие Хорезми», мастер-класс «Наша мова калинова» и др.

С накопленным веками поэтическом опыте башкирского и татарского народа познакомили читателей на музыкальном моционе «Напевы татарского языка». С большим интересом молодежь прослушала выступление вокальной группы «Чигимя». В их исполнении прозвучали песни «Казан кичләре», «Сабулламу», учащиеся татаро-башкирского отделения школы национального возрождения имени К.Даржумана приобщились к уникальному литературному наследию национальных поэтов и продекламировали стихи на родном татарском языке о Казахстане.

У Расула Гамзатова есть прекрасные слова: «Для меня языки народов как звезды на небе. Я хотел бы, чтобы звезды слились в одну огромную, занимающую пол неба звезду, т.е. солнце. Но пусть сияют и звезды. Пусть у каждого будет своя звезда». Вот такими прекрасными словами выдающегося аварского поэта, прозаика, публициста можно подытожить мероприятия в рамках данного проекта.

В условиях многонационального города идея воспитания у молодежи любви к своей Родине и одновременного формирования уважения и интереса к традициям других народов является актуальной и востребованной. Проект «Казахстан-колыбель дружбы» способствует этому. Знакомство молодежи с традициями и особенностями других народов помогает им познать себя, гордиться своей страной, осознавая ценность, а главное, необходимость своей жизни не только для самого себя, но и общества в целом.

«Уважая других людей, мы, прежде всего, уважаем себя» – эти слова красной нитью протягиваются через все мероприятия данного проекта. При реализации данного направления старались, чтобы мероприятия были яркие, запоминающиеся необычной формы. К примеру, этно-лавка «Голубое небо Болгарии», вечер-кураж «Октоберфест – традиции и обычаи немцев», вечер-встреча Троицы «Семуха- зеленые святки», этнографический вечер «Армения-страна синих озер», фольклорные посиделки «Моя Корея», вечер-путешествие «Греция знакомая и незнакомая» и др.

Национальные блюда – одна из составляющих культуры любого народа. В ней отражаются его самобытность, характер, история. В рамках празднования Наурыз мейрамы провели фестиваль кулинарного искусства «Наурыз дастарханы». На Наурыз принято накрывать щедрый дастархан и угощать всех желающих своими национальными блюдами. В этот день национальные кухни продемонстрировали представители Казахского, Азербайджанского, Таджикского, Татаро-башкирского этнокультурных центров. Вниманию гостей была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Наурыз келді дүниені нұрландырып...», где представлены больше 100 наименований красочных книг, альбомов, энциклопедий и справочников, музыкальные инструменты и предметы быта казахского, таджикского и других народов. Фестиваль дал прекрас-



ную возможность почувствовать всю силу единства великой страны в многообразии её народов.

Работа с этнокультурными объединениями гармонизирует межнациональные отношения и сближает детей и молодежь Павлодара.

Мероприятия по сохранению народных традиций объединяют всех: взрослых, молодежь, детей помогают ощущать родство, духовную связь с многовековыми традициями наших предков. У подрастающего поколения формируют уважение к своей истории, культуре, нравственных и духовных ценностей.

В современном мире выражены тенденции на формирование общества, построенного на равновесии и многообразии поликультурного пространства на основе открытости культур, взаимоуважения и толерантности. Библиотека, как один из наиболее демократичных социальных институтов, будучи доступной и открытой для общения как внутри страны, так и с зарубежными организациями, не может находиться вне межкультурной коммуникации.

В продолжении данного направления решили расширить границы взаимодействия и формировать интерес у читателей к языкам народов мира через реализацию проекта «С книгой по планете».

Одним из направлений деятельности зала мировой литературы областной библиотеки является распространение информации о различных иноязычных культурах, что способствует формированию толерантности, лингвострановедческой компетентности современной молодежи, учит быть терпимым к носителям разных культурных, религиозных, этнических традиций, готовит к межкультурному общению. Диалог культур – это не только дипломатические встречи на высшем уровне, но и знакомство с обычаями, традициями, культурными реалиями разных стран и народов.

В зале представлены книги на пятидеся-



ти языках народов мира. Зал оснащен всем необходимым техническим оборудованием и мебелью для проведения презентаций, конференций, телемостов, вечеров. Основной акцент в мероприятиях зала, приобщение к культуре разных стран, раскрыть разнообразие мира: культурное наследие каждой страны и всех стран; многообразие языков, на которых говорят народы и народности.

День этнографии «Под сенью цветущей сакуры: эти невероятные японцы», вечер-путешествие «Прогулка по Испании», день итальянской культуры «Per amore dell'Italia!»/ «Из любви к Италии!», поэтический слэм «Поэзия Турции:касыду, газель.» вот далеко не полный перечень мероприятий, получивший широкий резонанс у павлодарцев.

Такие мероприятия помогают привлечь потенциальных читателей, повысить престиж библиотеки.

Библиотеки, в зависимости от местонахождения, в той или иной мере принимают участие в международной деятельности. Областная библиотека поддерживает связь с посольством Индии в Казахстане. 21 апреля текущего года первый секретарь Посольства Индии, директор культурного центра при Посольстве в Казахстане Санджай Веди в ходе рабочего визита в Павлодарскую область посетил нашу библиотеку.





искать новые формы международного сотрудничества, выходить на общие международные проекты, объединяя усилия и обмениваясь опытом.

В рамках сотрудничества между областной библиотекой и Национальным мемориальным музеем и библиотекой Неру, Нью-Дели планируется открытие уголка Индии и онлайн встречи «Нью-Дели – Павлодар: диалог через книгу» в сентябре месяце. Также в ноябре месяце по проекту «С книгой по планете» пройдет вечер «Индия – страна таинственная и притягательная».

Вся деятельность областной библиотеки имени С.Торайгырова подтверждают простую истину: «Библиотека – это территория дружбы». Любой житель города Павлодара и Прииртышья может провести здесь время с интересом и пользой, проявить свои таланты и способности, найти друзей других национальностей. Библиотека просвещает, знакомит, объединяет. В этом главный социальный эффект работы областной библиотеки.

Подытожить проектную деятельность областной библиотеки хочется такими словами казахской пословицы «Дружный дом – счастья полон, дружбу потерял – счастье расплескал». Счастья, благополучия, мира и радости всем казахстанцам!

Надо подчеркнуть, что установление международных связей библиотек подразумевает наличие в библиотеке книг на иностранных языках. Отрадно отметить, что при поддержке Посольства Индии в Казахстане в дар нашей библиотеки поступили книги писателей и поэтов Индии. Мы получили книги на английском, арабском и урду. ГХАЗАЛы поэтические поэмы на урду.

Хочется привести слова доктора А.В.С. Рамеш Чандра: «Область коммуникации получает политическое благословение и роль в этом процессе библиотек высока и даже элитарна». Культурные традиции Казахстана и Индии во многом схожи. Например, уважение и почитание старших в Казахстане и Индии также значимы.

Мы понимаем, что сегодня необходимо

